推进人居环境新蝶变 绘出乡村新画卷

桂城乡村振兴工作正进入成果兑现期,为群众不断送上惊喜

"你愿意住在自己的村里吗?"在2022年南海区两会分 组审议上,南海区委副书记、区长王勇提了一个乡村振兴工作 成效的"黄金标准",并要求桂城以城乡的融合展示示范性,真 正使城乡融合的南海模式在桂城形成示范,推广至全省。

2021年,桂城结合"我为群众办实事"实践活动,将改 善人居环境、建设美丽宜居乡村不断推向深入,持之以恒 的乡村振兴工作正进入成果兑现期,为人民群众不断送上 惊喜。岭南风情如画,网红乡村如诗,满城文明如风,一幅 "自然与繁华共融、时尚潮流与传统文化交相辉映"的画卷 正在桂城的乡村徐徐展开。

未来,桂城瞄准"城市客厅典范、总部经济样板、广佛同 城标杆、科创都市顶流"的目标,持续推进人居环境建设,在 实施更有力的举措、汇聚更强大的力量中探索"桂城经验"。



党建引领 做出桂城特色

2021年是中国共产党成 立100周年,也是"十四五"的 开局之年,乡村振兴是实现中 华民族伟大复兴的一项重大战

桂城街道实施乡村振兴战 略工作领导小组组长由街道党 工委书记担任,第一副组长由 街道党工委副书记、办事处主 任担任。主要领导亲自把关, 社区书记为社区第一责任人, 为乡村振兴战略工作保驾护 航。同时发挥党组织、党员在 社区治理中的先锋模范作用, 开展志愿服务活动,有效促进 党员密切联系群众,助力乡村 振兴各项工作推进。

2021年,街道先后出台了 《桂城街道"乡村振兴"项目方

案》《桂城街道农村"四小园"建 设实施方案》《桂城街道村庄清 洁行动工作方案》《桂城街道村 庄清洁行动补助方案》《桂城街 道停车楼建设资金补助方案》, 为探索建设更多具有桂城特色 的项目奠定基础。

其中,"村庄清洁行动"设 立了5000万元专项资金,推进 "三清三拆三整治""三线整治" "暗渠化"、公共设施和道路维 护等方面专项整治;"四小园" 建设已完成60多个,村头巷 尾、房前屋后的闲置地,长期杂 草丛生、杂物堆积的卫生死角 改造成为美丽优雅、干净整洁 的"四小园",有效防止环境卫 生黑点回潮,进一步巩固人居 环境整治成效。

综合整治

做实民生实事

深入实施乡村振兴战略,紧紧 围绕一个"实"字做文章,通过 "我为群众办实事"实践活动,大 处着眼、小处着手,把乡村振兴 工作做到了田间地头屋前院 后,整出了道洁巷净、环境优美, 治出了村美人和、文明向上。

新增的羽毛球场是孩子们 的玩乐圣地,用热心村民捐赠 的花岗岩大理石板制作的石桌 石凳是长者们的闲聊基地,而 翻新后的主题篮球场则是篮球 爱好者们每天晚上的聚会好去 处……在2021年第三季度、第 四季度全市农村人居环境整治 专项检查中,凤鸣社区、中区社

区分别获得全市明检村(社区) 第一名、第五名。

2021年,桂城累计督导 检查社区310多次,黑点整改 超25400处,村居环境面貌整 体态势向好;分类推进农村 "公厕革命",已新建21座乡 村公厕;两年投入约2300万 元完成22个农村社区的三线 整治任务;共整治拆除田头棚 面积约2109平方米,新建面 积约1646平方米。

桂城越来越多的村居开启 了"美颜模式",让干净和美丽成 为每个农村的"标配"。一幅幅 美丽宜居、移步易景的乡村新 画卷缓缓展开。

攻坚克难

做出样板标杆

青山常在、绿水长流、空气 常新,成为人们美好生活需要 的重要内容。

南海区两会期间,区委区 政府提出"以实现城乡居民就 业收入和生活品质均等化为目 标,全面推进乡村振兴",更要求 桂城要"以城乡的融合展示示 范性",真正使城乡融合的南海 模式在桂城形成示范。

然而,桂城乡村振兴工作 还存在乡村环境风貌综合提升 难度大、农村人口密集且结构 复杂等问题,给美丽乡村建设 和人居环境提升方面的基础巩 固增添了难度。在近期举行的 两场"思想大解放、改革不止步" 桂城高质量发展大讨论中,乡 村振兴的人居环境改善都是重

点议题。

接下来,桂城将全面落实 督查考核机制,加大对人居环 境整治督导考核力度,继续推 进"三线"弱电线路整治,实施 烂地复绿提升、农村"四小园" 和公厕改造等便民利民工程, 建设可拆卸式机械停车楼示 范点。

围绕"让城市变得更加城 市、让乡村变得更加乡村"的目 标,街道将助力各村居继续根 据各自发展现状、区位条件、环 境特征、特色资源和发展潜力 等因素,确定村居发展的总体 目标、功能定位和发展重点。 可以预见,一个高品质、时尚范, 又兼具烟火味、接地气的现代 活力桂城正向我们阔步走来。



■桂城夏西社区优美的人居环境。



■平东社区墙绘极具特色。



■平西社区"四小园"颜值高。

宋兹檀 摄

示范样本

"四小园"建设: 以小园之美促乡村大美

走进桂城街道平南社区, 道路干净整洁,满眼青翠,绿树 倒映在河面,一个个花园、菜园 点缀在房前屋后,成为乡村亮 丽的风景。

结合开展"我为群众办实 事"实践活动,桂城把党史学习 教育成果转化为工作动力和成 效,从群众最关心、反映最强 烈、最迫切需要解决的问题人 手,逐步解决群众关心的人居 环境难点,积极开展农村"四小 园(小菜园、小果园、小花园、小 公园)"建设行动,提升城乡品 质,以小园之美促乡村大美,推 动全面乡村振兴。

一张茶几、几尺草地、数棵 绿植,在平南社区祥罗村罗冲 地堂一巷6号地块,一块原本 堆满杂物的烂地,经过改造变 成了充满现代式设计感的"小 公园"。映衬着后方的古典红 墙,整个角落焕然一新,仿佛让 人走进欧式庄园。

"以前这里是一片烂地,蚊 子多,我们出门都尽量避开,现 在这里变成一个美丽的小公 园,可以坐下休息,小孩也可以 在这里玩耍,改变真的很大。" 附近的居民罗婆婆点赞道。

在石硝社区,二村经济社 主动提供土地建设文化公园、 沿河涌景观带、公益性文化阵 地,使石碏的东大门景象焕然 一新;一村东经济社、四村经济 社等修建了多个"口袋公园", 大大提升了村民的生活环境。 目前,桂城已启动农村"四小 园"建设工作的自然村有60多

记者手记

"以前想搬出去住,现在想搬回来村里住"

"你愿意住在自己的村里 吗?"在听到区委副书记、区长 王勇的"灵魂拷问"后,记者第 一时间想到不久前在桂城夏东 社区涌口村的一次采访。

在村改项目联东U谷·南 海桂城国际企业港旁,夏东社 区正结合乡村振兴,着力打造 东秀涌的一河两岸,村里有着 像瀚天科技城、天安数码城一 样的现代化建筑,还有像怡海 湖一样的河堤公园,宜居宜商 的生活就在家门口。"以前想搬 出去住,现在想搬回来村里 住。""85后"黄敬培成家后在外 面买了商品房,如今正打算带 着妻子孩子搬回夏东涌口村。

随着桂城乡村振兴工作的 推进,像黄敬培这样的例子不 再是特殊的存在,而是桂城年 轻一代的群像。

围绕"城市更城市、乡村更 乡村"的目标,桂城积极探索乡 村振兴工作长效机制,持续提 升农村人居环境,打造了更多 融合乡风民俗和现代元素的特 色精品示范社区。夏南一社区 百年粮仓变成了网红打卡点 "夏漖粮园",网红咖啡馆开进 了叠滘水乡,中区网红篮球场 集结了年轻新势力……

可以发现,桂城的乡村振 兴,不再是"被动"的自上而下 的任务,而是社区在城乡融合 中争先突围的强大利器。各村 居充分发挥基层的主观能动 性,主动对标街道中心工作,对 标一流城市,助力桂城擦亮"涂

鸦之城""网红之城""体育之 城"等城市名片。

借助乡村振兴工作,桂城 打造乡村治理新格局,建立"党 领导一切"的农村基层党建核 心工作机制,形成党群同心共 推高质量发展和乡村振兴的良

行走在石硝社区伦氏大宗 祠附近,可以看到大冲口涌旁 不再杂草丛生,周边闲置地修 建成村心公园、停车场,河涌两 边修筑了石护栏,还修建了同 乐桥景观等,环境得以大大提 升。其中,美观的大理石护河 栏由村民自发集资兴建,扮靓 家园,村民也在不遗余力。

乡村振兴还发挥党组织、 党员在社区治理中的先锋模范 作用,开展志愿服务活动,有效 促进党员密切联系群众,助力乡 村振兴各项工作推进。如平南 社区建立了党员管养人的管理 机制,党员李东成就是其中一 员。"我每天都会过来至少两次, 浇花淋草、捡垃圾等,这么美丽 的地方,我也不希望被破坏,一 定尽心尽力为群众提供一个美 丽角落。"李东成把管养地当成 家里的花园进行精心管理。

在党建引领下,桂城乡村 振兴凝聚了党员、村民、乡贤等 社会各界力量,激发社会力量 参与农村基层治理的活力,激 发了村民"自己的家园自己建" 的意识和自觉行动,乡村振兴 成为了全民的共同意志和一致



■中区社区西江篮球场活力感满满。

(中区社区供图)

文/珠江时报记者 曾蓉 丁当